
© Center Spirala - Center za razvoj samomobilnosti 

 

 

                                                 
1 Samomobilnost je bila kot nov pojem, besedna skovanka oz. neologizem, zasnovana v zavodu Center Spirala v letu 2004. Pojem se je prvič 
formalno uporabil v projektu z nazivom »Usposabljanje za razvoj samomobilnosti mladih«, ki je bil 2004 sofinanciran s strani Evropske 
Komisije. V letu 2009 pa je bil pojem samomobilnosti utemeljen še kot razvojni koncept.    

SAMOMOBILNOST 
  
 

Uvod 

Samomobilnost1 je zasnovana kot razvojni koncept in se pojmuje kot naravnanost posameznika, da 

pri sebi najprej uvidi in nato uresniči lastne potenciale, lastno poslanstvo, lastno vizijo ali temeljno 

vprašanje. Na konkretnejši ravni to predpostavlja, da posameznik pri sebi uvidi, kam gre na svoji 

poti, v posebnosti česa izstopa, kateri smisel s svojim delom uresničuje in uvidi temeljno vprašanje, 

ki ga v življenju poganja in h kateremu se ves čas vrača. Na metaforični ravni samomobilnost 

ponazarja posameznika, ki misli svoje misli in s svojimi nogami hodi svojo pot.   

 

Samomobilni posameznik si uhodi lastno življenjsko pot. To predpostavlja, da pride do točke, ko 

vseh poti zanj zmanjka. Zato si začne lastno pot šele utirati in protislovje je prav v tem, da na tej 

točki posameznik zelo jasno ve kam gre, čeprav poti v tej smeri še ni. Pri utiranju lastne poti pogosto 

naleti na že uhojene poti, ki njegovo pot prečkajo. Zaradi želje po fizičnem ali psihološkem udobju 

se občasno kateri od že uhojenih poti pridruži. Slej kot prej se spet vrne nazaj na tlakovanje lastne 

poti, saj se v sebi globoko zaveda, da lastne poti z utečeno ne sme zamenjati.   

 

Potrebno je kar precej zemeljskega časa, da se posameznik zave, da je potrebno uhoditi lastno pot. 

Razlog, da odlaša, je v tem, ker smatra, da je že samoumevno na lastni poti. V tako prepričanje ga 

neopazno potisnejo zunanji življenjski sistemi (šola, poklic, delo), kjer je institucionalno vprašan po 

svojih izobraževalnih, poklicnih in delovnih željah, ob čemer pa lahko izbira že med ponujenimi in 

uokvirjenimi odgovori. Ko posameznik izbere vnaprej mu ponujene odgovore in jih vzame za svoje, s 

tem svoj lastni, še ne odkrit svet, posvoji z zunanjimi življenjskimi vsebinami, ki se zrcalijo v teh 

ponujenih odgovorih. Sčasoma postane tovrstnih življenjskih vsebin čedalje več, pojavljajo se kot 

čebulni ovoji, in posameznik jih po tekočem traku posvoji. Zunanji sistemi posameznika z znanimi 

prijemi (prej-potem, kako od A do B) nepretrgoma potiskajo v vlogo zbiralca vsega po vrsti, od 

lepote, izkušenj, informacij, podatkov, znanja, moči do denarja. Po logiki, več, bolje in hitreje.   

 

Samomobilnost zagovarja pomen uvidnega mišljenja (v obliki uvidov, spoznanj, vpogledov, 

navdihov, uzrtij), s katerim posameznik pri sebi zmanjšuje monopolno vlogo svojega logičnega 

mišljenja. Samomobilnost kot koncept namreč svari pred poveličevanjem logičnega mišljenja, na 

katerem se utemeljuje današnji, na rast zreduciran razvoj. Če posameznik poleg svojega logičnega 
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ne zdrami tudi svojega uvidnega mišljenja, je lahko zgolj mobilen, kjer njegovo mobilnost usmerjajo 

zunanje sile v obliki (ne)ugodnih okoliščin. Šele ko posameznik pri sebi začne prebujati uvidno 

mišljenje na točki svojih potencialov, vizije, poslanstva ali temeljnega vprašanja, začne postajati 

samomobilen.  

 

Med logičnim in uvidnim razvojem      

Sleherno družbeno okolje se razvija v stalnem rivalstvu med logičnim in uvidnim razvojem. Logični 

razvoj, utemeljen na prevladujočem logičnem mišljenju, podpira trende, naj posameznik sledi 

objektivno zapisanim resnicam in deklarativnim družbenim normam. Tako gnan razvoj daje 

prednost zapisanemu znanju in njegovemu razširjanju; poudarja pomen funkcij sodelovanja, 

povezovanja, združevanja, mreženja, skupinskega dela, načrtovanja, upravljanja, vodenja, 

organiziranja. Razumevanje logičnega razvoja se je v sodobnem družbenem okolju skrčilo na raven 

fetišiziranja rasti, v prvi vrsti gospodarske. Uvidni razvoj, utemeljen na uvidnem mišljenju, zasleduje 

nujo, naj posameznik prebuja in izgrajuje lasten pogled nase, druge in svet okrog sebe. Uvidni razvoj 

stavi na znanje, ki ga posameznik odkrije v sebi in kasneje oplemeniti. Ta razvoj spodbuja funkcije 

odkrivanja, odstiranja, prepoznavanja, kontempliranja, osvetljevanja. Uvidni razvoj skuša do neke 

mere zrelativizirati znanstveno vsemogočnost in nepogrešljivost, zato ga znanost pod svoje okrilje 

ne vabi. V sodobnem družbenem okolju močno dominira logično gnan razvoj, predvsem zato, ker ga 

v skladu s svojimi interesi zagovarjata tako znanstvena kot religijska institucionalna skupnost. 

Vzpostavitev večjega ravnotežja med logičnim in uvidnim razvojem za vsako družbeno okolje 

predstavlja temeljni razvojni izziv, znotraj katerega je moč iskati zametke nove, družbeno bolj 

uravnotežene razvojne paradigme.  

 

Krepitev vloge uvidnega razvoja    

V sodobnem družbenem okolju prevladuje na logiki gnan razvoj, ki se krčevito oklepa prevladujoče 

neoliberalne razvojne paradigme. Razvojna ustvarjalnost in inovativnost, ki se v veliki meri aktivira 

prav skozi uvidni razvoj, je pogosto kastrirana in postavljena v funkcijo ohranjanja monopola 

prevladujoče razvojne paradigme. Sodobna korporacijska piramidna družba snuje ves strateški 

logični razvoj kuje na piramidni konici, medtem ko je ves ostali razvoj na nižjih ravneh podrejen 

logičnosti piramidnega vrha. Prevlada logičnega razvoja se opravičuje skozi poveličevanje od zunaj 

prinesenega znanja, ki posledično v svoje izobraževalno omrežje »omrežuje« vse več odjemalcev od 

vsepovsod. Neuravnovešenost logičnega razvoja je v tem, da ni (dovolj) podkrepljen z uvidnimi 

miselnimi spoznanji posameznikov. V sodobnem družbenem okolju posameznik zato ni v stanju 

kritično sproti ocenjevati neobrzdanosti in površinskosti na logiki gnanega razvoja. Zato se kljub vsej 
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poplavi izobraževalnih dejavnosti in sklicevanja na znanje, razvoj in tehnologijo, razvojni problemi 

(okoljski, prehranski, revščina..) na lokalni, državni ali globalni ravni danes ne rešujejo zadovoljivo. 

Sodobni posameznik čedalje več znanja in informacij pridobiva od zunaj, zaradi česar zanemarja 

krepitev lastne subjektivnosti, ki bi ga motivirala za aktivnejše so-delovanje pri razvojnih izzivih 

posameznega družbenega okolja. Uvidni razvoj, ki do neke mere lahko uravnoteži prevladujoči 

logični razvoj, je moč spodbujati skozi krepitev samomobilnosti in samomobilnih odnosov.  

 

Samomobilni odnos 

Temeljna opredelitev odnosa predpostavlja, da vsako sodelovanje med subjekti v posameznem 

družbenem okolju samoumevno vključuje odnos, kjer je slednji razvijanju subjektov in sodelovanju 

med njimi podrejen (odnos kot vmesno sredstvo). Samomobilnost zagovarja drugačno utemeljitev 

odnosa, kjer odnos ni samoumevno dejstvo (sredstvo), temveč odnos šele začne obstajati, ko se 

posameznik zaradi svojstvenega delovanja izdvaja od kolektivnosti družbenega okolja in s tem med 

seboj in družbenim okoljem razpne prostorsko polje. Obstoj takega polja, ki v sebi sproti uravnoveša 

nasprotujoča si pola bližine in oddaljenosti med posameznikom in njegovim družbenim okoljem, 

imenujemo samomobilni odnos. Tak odnos ni več sredstvo med posameznimi subjekti, temveč cilj 

sam po sebi, saj uravnoveša razvoj kot tak. V samomobilno razvijajočem se odnosu posameznik 

uspeva vzpostavljati ravnovesje z družbenim okoljem, je vanj odgovorno in etično vpet, a pri tem 

hkrati lušči svojo subjektivnost in živi po svojih lastnih zakonitostih.  

 

Človeški viri in karierna dejavnost    

Samomobilnost kot razvojni koncept zagovarja stališče, da je potrebno v sodobnem družbenem 

okolju večjo pozornost namenjati vlogi uvidnega mišljenja in uvidne logike razvoja. S področjem 

človeških virov se zato zdi smotrno ukvarjati na način, da pri tem širimo zavedanje o pomenu 

uvidnega mišljenja in razvoja ter samomobilnih odnosov. Na konkretni ravni je samomobilnost 

možno uporabiti pri razvoju karierne dejavnosti, še posebej za snovanje novih svetovalnih metod  

na tem področju.     

Toni Vrana 
avtor koncepta samomobilnosti  
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